
 

 
Выборы в Государственную Думу 

 
Михаил Илле, Владимир Сергеев 
исследовательская фирма СНИЦ 

 
Исследовательская фирма СНИЦ представляет результаты исследования «Выборы в 
Государственную Думу - 2003». В ходе телефонного опроса проинтервьюировано 1280 
человек в возрасте от 18 лет и старше, опрос проведен в период с 17 по 24 сентября этого 
года. Контроль выборочной совокупности осуществлялся по полу и возрасту. Отклонения 
характеристик выборочной совокупности от генеральной не превышают 1,4%.  

Прежде всего, нас интересовало, насколько велик у различных групп населения интерес к 
предстоящим выборам. 

 Интерес к предстоящим выборам 
 
 

Рисунок 1. Формулировка вопроса: Насколько вообще Вы интересуетесь темой 
предстоящих выборов в Государственную Думу? процент от всех опрошенных 
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Таблица 1. Взаимосвязь интереса к выборам с социально-демографическими характеристиками 
респондентов, % по строке 

13,9% 42,4% 38,1% 5,6%

11,1% 39,6% 44,5% 4,8%

7,8% 28,8% 55,3% 8,1%

9,2% 44,6% 41,9% 4,3%

23,1% 42,8% 29,7% 4,4%

12,7% 39,4% 38,7% 9,1%

12,5% 39,6% 42,2% 5,7%

12,2% 42,2% 41,5% 4,1%

11,2% 36,3% 45,5% 7,0%

12,3% 46,7% 34,8% 6,2%

9,0% 45,7% 40,8% 4,5%

9,0% 49,2% 40,3% 1,6%

8,1% 17,1% 68,7% 6,1%

20,3% 42,6% 32,4% 4,7%

4,6% 39,4% 51,9% 4,1%

8,0% 33,2% 55,0% 3,7%

8,9% 39,4% 46,0% 5,8%

6,8% 40,3% 47,6% 5,3%

13,8% 48,4% 31,9% 5,9%

16,5% 36,6% 42,4% 4,5%

13,6% 47,3% 35,2% 3,9%

16,6% 34,9% 45,7% 2,8%

8,3% 43,5% 38,5% 9,6%
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Насколько вообще Вы интересуетесь темой предстоящих выборов в
Государственную Думу?

 
Как видно из приведенных данных на рис. 1 только 12% респондентов проявляют активный 
интерес к выборам (следят за публикациями, смотрят телепередачи на эту тему и т.д.). Около 
40% интересуется выборами пассивно, от случая к случаю и примерно такое же количество 
опрошенных говорят, что их это вообще не интересует. Наибольший интерес к выборам мы 
наблюдаем среди пожилых избирателей, наименьший – среди молодежи (см. табл. 1). 

Намерение участвовать в выборах 
 
Рисунок 2. Формулировка вопроса: В декабре этого года состоятся выборы в 
Государственную Думу. Вы собираетесь участвовать в этих выборах? Пойдете 
голосовать?, % от всех опрошенных 
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Чуть больше 30% опрошенных (рис. 2) твердо заявляют о своем намерении участвовать в выборах в 
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Думу. Как правило, число реально участвующих в голосовании не превышает числа тех, кто 
уверенно говорил о своем участии в ходе опросов, поэтому можно предположить, что, если бы 
выборы состоялись в конце сентября, то в них приняли бы участие около 30% потенциальных 
избирателей. Как показывает таблица 2, наиболее активные избиратели, как всегда, - пожилые люди, 
пенсионеры, люди с низким уровнем душевого дохода, относящие себя по уровню материального 
положения к бедным. Больше всего тех, кто категорически отказывается от участия в выборах, мы 
наблюдаем среди студентов и респондентов, считающих, что их доходы выше среднего уровня. 
Таблица 3 наглядно показывает, какие группы населения, как правило, более активны во время 
выборов. Так, например, доля пенсионеров, твердо заявляющих о своем намерении участвовать в 
выборах, составляет 35,4% от всех активных избирателей при этом их доля в выборке – 25,1%; в 
этой же группе доля молодежи в возрасте 18-29 лет составляет 14,3% при их доле в выборке –21,2%.  

Таблица 2. Намерение участвовать в выборах в группах населения, % по строке 

29,8% 17,8% 24,7% 3,7% 24,0%

32,9% 17,9% 23,0% 4,5% 21,7%

21,2% 18,7% 24,8% 5,0% 30,3%

28,4% 20,0% 25,4% 3,5% 22,8%

47,0% 12,5% 19,4% 4,9% 16,2%

40,9% 8,7% 19,5% 10,3% 20,6%

29,9% 16,0% 25,0% 4,0% 25,2%

32,2% 20,8% 23,0% 3,6% 20,4%

21,5% 20,0% 27,0% 5,2% 26,2%

32,5% 16,8% 23,9% 3,8% 23,0%

27,5% 25,7% 25,4% 4,4% 17,0%

33,8% 19,9% 19,8% 2,6% 23,9%

20,6% 14,3% 21,8% 2,8% 40,6%

44,5% 11,9% 21,6% 5,3% 16,7%

28,9% 26,9% 19,2% 1,7% 23,4%

26,8% 4,3% 28,5% 1,4% 39,0%

22,4% 14,4% 29,6% 5,8% 27,8%

20,0% 21,5% 25,0% 4,7% 28,8%

42,0% 9,4% 25,5% 3,0% 20,1%

37,0% 15,6% 22,5% 4,1% 20,7%

37,3% 20,4% 20,2% 3,3% 18,9%

33,0% 27,0% 17,3% 2,1% 20,5%

33,3% 30,4% 16,3% 4,1% 15,9%

39,2% 13,9% 17,6% 4,6% 24,7%

31,1% 19,4% 29,1% 2,8% 17,7%

19,8% 19,8% 27,7% 6,2% 26,4%

36,0% 17,5% 17,3% 3,7% 25,5%

27,3% 21,3%  6,0% 45,4%

41,6% 12,2% 16,1% 4,4% 25,7%

32,4% 18,5% 25,9% 5,4% 17,9%

27,1% 19,4% 25,0% 3,1% 25,3%

21,8% 19,5% 19,6%  39,0%

3116 3634 2911 3266 3208

31,5% 17,8% 23,8% 4,2% 22,7%
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Таблица3. Структура потенциальных избирателей, % по столбцу 
 

41,3% 43,6% 45,6% 38,7% 46,2% 43,7%

58,7% 56,4% 54,4% 61,3% 53,8% 56,3%

14,3% 22,2% 22,2% 25,6% 28,3% 21,2%

48,4% 60,2% 57,4% 45,0% 53,8% 53,7%

37,3% 17,5% 20,4% 29,3% 17,8% 25,0%

6,8% 2,5% 4,3% 13,0% 4,7% 5,2%

46,0% 43,3% 51,0% 47,0% 53,7% 48,5%

47,3% 54,1% 44,8% 40,1% 41,6% 46,3%

10,4% 17,1% 17,3% 19,2% 17,6% 15,2%

16,9% 15,5% 16,5% 14,9% 16,6% 16,4%

18,6% 30,7% 22,8% 22,6% 16,0% 21,3%

5,0% 5,1% 3,9% 2,9% 4,9% 4,6%

4,7% 5,7% 6,5% 4,8% 12,7% 7,1%

35,4% 16,7% 22,8% 31,8% 18,4% 25,1%

4,8% 7,9% 4,2% 2,1% 5,4% 5,3%

4,2% 1,2% 5,9% 1,7% 8,4% 4,9%

18,9% 21,4% 33,1% 37,0% 32,5% 26,6%

6,1% 11,5% 10,1% 10,7% 12,1% 9,6%

16,1% 6,4% 12,9% 8,7% 10,7% 12,1%

25,1% 18,7% 20,3% 21,2% 19,5% 21,4%

16,5% 15,9% 11,8% 11,2% 11,6% 14,0%

11,2% 16,2% 7,8% 5,4% 9,6% 10,7%

6,1% 9,9% 4,0% 5,7% 4,0% 5,8%

29,6% 18,6% 17,7% 26,6% 25,9% 23,9%

37,5% 41,2% 46,5% 26,0% 29,5% 38,0%

12,6% 22,3% 23,5% 30,6% 23,3% 20,1%

19,2% 16,5% 12,3% 15,0% 18,8% 16,8%

1,1% 1,5%  1,8% 2,4% 1,2%

21,9% 11,3% 11,3% 17,6% 18,7% 16,6%

40,7% 41,0% 43,0% 51,1% 31,1% 39,6%

35,9% 45,3% 43,9% 31,3% 46,5% 41,7%

1,5% 2,3% 1,8%  3,6% 2,1%
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Рейтинг политических партий 
Рисунок 3. Формулировка вопроса: Если бы выборы состоялись в ближайшее воскресенье, то за 
какую партию Вы бы проголосовали?, процент, список партий не зачитывался. 
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потенциальный электорат – респонденты, категорически не отказывающиеся от участия в выборах (77,3% от 
всех опрошенных) 

активный электорат – респонденты, твердо заявляющие о своем намерении участвовать в выборах (31,5% от 
всех опрошенных) 

 
Приведенные на рис.3 данные показывают, что половина потенциальных избирателей еще не 
определилась с выбором партии, или, возможно, не хотят говорить за кого они намерены голосовать. 
Безусловным лидером среди партий является Единая Россия – за нее намерены отдать свой голос 17% 
потенциальных избирателей, в группе активных избирателей доля ее сторонников возрастает до 
23,5%. Далее следуют три партии с практически одинаковым рейтингом: КПРФ, СПС, Яблоко. 
Отметим, что доля сторонников КПРФ и Яблока в группе активных избирателей растет, хоть и 
незначительно по сравнению с долей сторонников Единой России, рейтинг же СПС остается 
неизменным. Это связано со структурой сторонников партий: среди тех, кто собирается отдать свой 
голос СПС, более четверти – люди в возрасте от 18 до 29 лет (см. табл. 5), но именно молодежь 
наименее активна на выборах и среди них доля уверенно заявляющих о своем участии в выборах, 
существенно меньше доли этой группы в населении (см. табл. 3).  
Нельзя не отметить силу позиций Единой России на поле традиционно считавшимся 
коммунистическим. Среди людей старше 60 лет, пенсионеров, людей с душевым доходом менее 2000 
рублей, а так же среди относящих себя к группе бедных – во всех этих группах, основы социальной 
базы КПРФ, доля собирающихся отдать свой голос за Единую Россию больше, чем намеренных 
голосовать за КПРФ (см. табл. 4). 
Среди партий с низким рейтингом отметим ЛДПР, у которой пока фиксируется только 2,2% 
потенциальных сторонников, но «эффект Жириновского» хорошо известен, и нет сомнений, что и в 
этот раз доля проголосовавших за эту партию будет выше доли тех, кто называл себя ее сторонником 
в ходе опросов. Неплохие шансы у избирательного блока «Родина» (Глазьев, Рогозин) – уже сейчас 
на спонтанном рейтинге их называет 1,3% потенциальных избирателей и 2,6% активных избирателей. 
Девять процентов потенциальных избирателей настроены скептически по отношению ко всем 
партиям и намерены проголосовать против всех, но среди тех, кого мы назвали активным 
электоратом, доля скептиков сокращается в три раза (см. рис.3). 
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Таблица 4.  Поддержка основных политических партий в группах населения, % по 
строке, сумма по строке меньше ста процентов, так как представлены только основные 
партии. 
 

5,3% 6,0% 6,2% 18,3% 9,6% 43,6% 3,6%

4,8% 4,8% 6,0% 15,6% 8,1% 54,0% 2,4%

,4% 7,6% 3,9% 14,2% 12,8% 51,5% 5,5%

3,3% 5,1% 6,9% 17,5% 8,4% 50,0% 2,9%

11,8% 4,1% 6,1% 17,1% 6,5% 47,2% 1,1%

14,9% 1,9% 2,0% 14,1% 8,6% 53,4% 2,8%

4,9% 3,5% 4,3% 17,9% 8,8% 53,1% 2,7%

4,1% 7,5% 8,3% 16,0% 8,7% 45,5% 3,2%

3,9% 3,7% 6,6% 14,2% 11,2% 54,0% 2,4%

3,1% 3,8% 1,9% 26,2% 8,5% 46,8% 4,4%

2,2% 7,7% 9,2% 15,0% 11,0% 41,2% 4,1%

8,7% 6,9% 7,8% 15,1% 8,8% 46,0% 4,5%

 12,8% 3,2% 10,8% 9,5% 56,4% 3,2%

10,6% 3,6% 6,5% 14,8% 5,8% 52,7% ,6%

2,0% 5,6% 2,1% 23,2% 9,8% 53,6% 1,8%

2,9% 2,3% 7,6% 12,8% 4,6% 60,2% 6,9%

3,3% 3,9% 3,5% 12,3% 12,5% 58,0% 1,6%

7,2% 4,8% 6,1% 13,5% 7,2% 41,8% 13,5%

8,2% 4,8% 6,1% 11,2% 5,8% 58,8% ,7%

5,9% 5,2% 6,1% 17,6% 7,3% 45,4% 4,3%

4,3% 6,8% 5,7% 20,6% 5,8% 48,9% 1,4%

4,4% 7,7% 12,1% 25,8% 10,4% 34,6% ,9%

3,1% 4,9% 6,9% 22,4% 10,9% 50,2%  

8,0% 4,5% 6,0% 11,7% 8,3% 51,3% 3,3%

4,4% 5,0% 6,0% 14,7% 8,2% 53,1% 1,9%

2,7% 8,4% 4,4% 15,9% 11,8% 48,7% 4,4%

5,5% 4,1% 8,2% 29,0% 6,8% 39,7% 3,2%

  13,2% 42,2% 10,9% 33,7%  

8,0% 5,6% 7,2% 16,6% 7,2% 50,0% 2,7%

5,0% 5,5% 4,8% 13,7% 10,0% 51,7% 3,0%

3,8% 4,7% 7,1% 19,8% 7,6% 48,0% 2,7%

7,6% 12,3% 5,1% 24,4% 17,7% 25,7% 7,1%

10,5% 6,8% 7,4% 28,3% 1,0% 30,7% 4,2%

4,3% 5,9% 7,2% 16,5% 7,2% 50,3% 2,2%

4,0% 3,6% 3,1% 12,7% 14,9% 56,9% 3,2%

1,9% 4,7% 9,7% 6,2% 12,1% 58,3% 4,8%

5,1% 5,3% 6,1% 16,8% 8,7% 49,5% 2,9%

мужчины

женщины

Пол:

18-29 лет

30-59 лет

60 и старше

Возраст:

неполное среднее

среднее

высшее и незаконченное высшее

Образование:

рабочие

служащие без в.о.

специалисты с в.о.

руководители и инд. бизнес

студенты, учащиеся

пенсионеры

домохозяйки

прочие

Занятость

трудно сказать

отказ от ответа

менее 2000 рублей

2000-2999 рублей

3000-3999 рублей

4000-5999 рублей

6000 рублей и более

Душевой доход (группы)

совершенно не удовлетворен

пожалуй, не удовлетворен

трудно сказать

пожалуй, удовлетворен

полностью удовлетворен

В какой мере Вы
удовлетворены финансовыми
возможностями Вашей семьи?

бедные

ниже среднего уровня

средний уровень обеспеченности

выше среднего уровня

С точки зрения материальной
обеспеченности Вашей семьи,
к какому социальному слою
населения Вы себя относите?

да, интересуюсь, читаю публикации,
смотрю ТВ на эту тему

специально не слежу, от случая к
случаю

нет, меня это не интересует

затруднение в ответе, отказ отвечать

Насколько вообще Вы
интересуетесь темой
предстоящих выборов в
Государственную Думу?

В целом

%

“КПРФ”

%

“СПС”

%

“Яблоко”

%

“Единая
Россия”

%

“Буду
голосовать
против всех”

%

“Затруднение
в ответе, еще
не решил”

%

”Отказ от
ответа”

Если бы эти выборы состоялись в ближайшее воскресенье, то за какую партию Вы бы проголосовали?
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Таблица5.  Структуры электоратов основных политических партий, % по столбцу. 

45,5% 48,8% 44,0% 47,1% 47,5% 38,0% 53,3%

54,5% 51,2% 56,0% 52,9% 52,5% 62,0% 46,7%

1,7% 27,3% 12,2% 16,2% 28,1% 20,0% 36,1%

34,9% 51,7% 60,8% 56,2% 51,6% 54,2% 53,4%

63,4% 21,0% 27,0% 27,7% 20,3% 25,8% 10,5%

15,9% 1,9% 1,7% 4,5% 5,3% 5,8% 5,2%

45,8% 30,9% 33,1% 50,1% 47,4% 50,3% 42,7%

38,3% 67,2% 65,2% 45,4% 47,2% 43,9% 52,0%

11,3% 10,1% 15,8% 12,4% 18,8% 15,9% 12,0%

10,1% 11,8% 5,1% 25,5% 15,8% 15,4% 24,6%

10,0% 33,3% 34,7% 20,5% 28,9% 19,1% 32,1%

7,8% 5,8% 5,7% 4,1% 4,5% 4,2% 6,9%

 13,3% 2,9% 3,6% 6,0% 6,3% 6,1%

56,5% 18,5% 29,0% 23,9% 18,1% 28,8% 6,0%

2,1% 5,5% 1,8% 7,1% 5,8% 5,6% 3,2%

2,2% 1,7% 4,9% 3,0% 2,1% 4,8% 9,2%

16,0% 18,2% 14,2% 18,2% 35,5% 29,1% 13,8%

12,3% 7,9% 8,6% 7,0% 7,2% 7,3% 40,0%

20,0% 11,3% 12,3% 8,2% 8,2% 14,7% 2,8%

25,7% 21,8% 22,0% 23,2% 18,5% 20,3% 32,8%

12,4% 18,9% 13,8% 17,9% 9,7% 14,5% 6,9%

9,7% 16,1% 22,0% 17,1% 13,1% 7,7% 3,6%

3,9% 5,9% 7,2% 8,4% 7,9% 6,4%  

36,5% 19,8% 22,8% 16,2% 22,1% 24,1% 26,6%

35,6% 37,9% 39,6% 35,7% 38,2% 43,6% 26,9%

10,2% 29,9% 13,8% 18,0% 25,9% 18,7% 28,5%

17,7% 12,4% 21,9% 28,0% 12,7% 13,0% 17,9%

  1,9% 2,2% 1,1% ,6%  

25,0% 16,8% 18,7% 15,7% 13,2% 16,0% 15,0%

42,1% 43,9% 33,3% 34,5% 48,5% 44,2% 44,2%

30,4% 35,4% 46,6% 47,3% 34,9% 38,9% 36,7%

2,5% 3,9% 1,4% 2,4% 3,4% ,9% 4,1%

32,6% 20,2% 19,2% 26,6% 1,9% 9,8% 22,7%

42,6% 55,9% 58,8% 49,4% 41,5% 51,0% 37,2%

23,2% 20,0% 15,0% 22,4% 50,5% 34,0% 32,7%

1,6% 3,9% 7,0% 1,6% 6,2% 5,2% 7,4%

мужчины

женщины

Пол:

18-29 лет

30-59 лет

60 и старше

Возраст:

неполное среднее

среднее

высшее и незаконченное высшее

Образование:

рабочие

служащие без в.о.

специалисты с в.о.

руководители и инд. бизнес

студенты, учащиеся

пенсионеры

домохозяйки

прочие

Занятость

трудно сказать

отказ от ответа

менее 2000 рублей

2000-2999 рублей

3000-3999 рублей

4000-5999 рублей

6000 рублей и более

Душевой доход (группы)

совершенно не удовлетворен

пожалуй, не удовлетворен

трудно сказать

пожалуй, удовлетворен

полностью удовлетворен

В какой мере Вы
удовлетворены финансовыми
возможностями Вашей семьи?

бедные

ниже среднего уровня

средний уровень обеспеченности

выше среднего уровня

С точки зрения материальной
обеспеченности Вашей семьи,
к какому социальному слою
населения Вы себя относите?

да, интересуюсь, читаю публикации,
смотрю ТВ на эту тему

специально не слежу, от случая к
случаю

нет, меня это не интересует

затруднение в ответе, отказ отвечать

Насколько вообще Вы
интересуетесь темой
предстоящих выборов в
Государственную Думу?

%

“КПРФ”

%

“СПС”

%

“Яблоко”

%

“Единая
Россия”

%

“Буду
голосовать
против всех”

%

“Затруднение
в ответе, еще
не решил”

%

”Отказ от
ответа”

Если бы эти выборы состоялись в ближайшее воскресенье, то за какую партию Вы бы проголосовали?
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